

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Évi előfizetés	600 K
6 hónapra	300 K
3 hónapra	150 K
1 hónapra	50 K

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Alapítvány: Dr. M. M. M. M.

MEGJELENÉS ÉS KIADÓHIVATAL

Oldal: (Zápolva) 1. Tel.: 1234567

MEGJELENIK MINDEN NAP, KÉTFŐ ÉS

ÖNKÖZMŰVÉNYEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELESEL

Veliki Becakerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 252. szám.

Péntek, 1920 november 12.

Szigorítják a vizsgálatot a haterátlépésnél.

Beograd, nov. 11.

Az osztálycsorsjáték ismert esempész afférja következtében a határt átlépő utasokat és vagonokat a legszigorubban kell átvizsgálni. A most életbeléptetett rendkívüli intézkedések leginkább az ekszpresszvonatokra és a Magyarországból és Ausztriából érkező vagonokra vonatkoznak.

Ezzel egyidőben rendelet jeleni meg, amely szerint át kell vizsgálni a hivatalos és állami küldeményeket is tekintet nélkül arra, hogy vám alá esnek-e vagy sem.

Jugoszlávia és Olaszország ellenzik a Habsburgok visszatérését

Páris, nov. 11.

A francia sajtó a jugoszláv-olasz tárgyalásokról írva feleliti, hogy a két államnak igen sok tekintetben közös érdekeik vannak s bizonyos külpolitikai dolgokban már most egyforma álláspontot foglalnak el. Így például a Habsburgok visszahelyezésének kérdésében Jugoszlávia és Itália teljesen egységesek. Mindkét részről a legerélyesebben ellenzik a Habsburg dinasztia restaurálását.

Monarchista manifesztáció Athenben.

Athén, nov. 11.

A napokban Athénben oly nagyarányú királysárgi demonstráció volt, amelyet Görögország még nem látott. A manifesztációnál több mint 70 ezer ember vett részt.

A régens látogatása a külügyminisztériumban

Beograd, nov. 11.

Sándor régens ma délelőtt látogatást tett a külügyminisztériumban, ahol a fenséget Popovity külügyminiszter helyettes fogadta.

Francia segítség Wrangelnek.

Moszkva, nov. 11.

Sebastopol irányában 7 cirkáló és torpedóúzó tünt föl, amelyek francia segédhadakat szállítanak Wrangel hadseregének.

Az olasz-jugoszláv tárgyalások.

Sancta Marguerita, nov. 10.

Tegnap este dr. Trumbics jugoszláv delegátus megjelent az olasz megbízottaknál és átnyújtotta a jugoszláv ellenfeltételeket. Ezek szerint Jugoszlávia elismeri Olaszország fenhatóságát a dalmáciai nagyobb városok felett. Az adriai négy sziget közül egyet Jugoszlávia hajlandó átengedni Olaszországnak. Nem lehetetlen, hogy a holnapi nap folyamán megszakadnak a tárgyalások. Sforza olasz külügyminiszter kijelentette, hogy a helyzet túl komoly.

Sancta Marguerita, nov. 10.

Solatti olasz delegátus meglátogatta dr. Vesznicsot és dr. Trumbicsot és átnyújtotta nekik az olasz választ a jugoszláv ellenfeltételekre. Az olaszok a jugoszláv delegáció ellenjavaslatának esupán egyetlen egy pontját hajlandók elfogadni. E körülmény a helyzetet nagyon válságossá teszi. A jugoszláv delegáció még a mai délután értekezletet tart, a végleges döntés tárgyában.

Sancta Marguerita, nov. 10.

Gróf Sforza olasz külügyminiszter ma délután hét órakor

fogadta a Vojvodina újvidéki távirati ügynökségnek a jugoszláv-olasz tárgyalásokra kiküldött munatársát. Az olasz külügyminiszter nyilatkozott az Adria-tárgyalásokról, de részletekbe nem bocsátkozott. Kijelentette, hogy miután Itália ipari állam, Jugoszlávia pedig agrárország, tehát feltétlenül szükséges, hogy a két állam között tartós megegyezés jöjjön létre. Sforza továbbá kijelentette, hogy jó ismerője és barátja a szerb nemzetnek és éppen ezért óhajtja a megegyezést. A jugoszláv sajtóról és a jugoszláv hírszolgáltatásról igen előnyösen nyilatkozott.

Rapalo, nov. 12.

(Érkezett éjjel 1 órakor.) Edig meg nem erősített távirat szerint sikerült a jugoszláv delegátusoknak kiküzdenie, hogy Fiume bár független állam, de a Népszövetség fenhatósága alá kerül. Zára város fenhatósági joga pedig visszazáll országunkra miután az olasz kisebbség jogait garantáltuk.

Katonai megegyezés Jugoszlávia és Csehország között.

Beograd, nov. 11.

A külügyminiszteri sajtóiroda tegnap este adta ki a Jugoszlávia és Csehország között kötött katonai konvenció hivatalos szövegét, amely 6 pontból áll. Az 1. pont biztosítja a szerződést kötött államok egymásközi katonai támogatását arra az esetre, ha Magyarország akár az egyik, akár a másik államot provokálás nélkül támadná. A 2. pontban azon intézkedésekről esik szó, amelyek egy támadás esetén

megtételnének. A 3. pont arról rendelkezik, hogy a két szerződő fél közül egyiksem léphet új szövetségre más állammal a másik szerződő fél tudta nélkül. A 4. pont megállapítja, hogy a katonai konvenció két évi időtartamra kötött. Az 5. pont: a szerződés szövege a népszövetségnek bemutatandó. A 6. pont a konvenció ratifikálásáról intézkedik. A katonai megegyezést dr. Benes és dr. Ninsity irták alá.

Tőzsde.

Beograd, nov. 11.

Valuták: Francia frank 226, Dollár 37-45, Lira 135-50, Lei 56-50, Léva 41-47, Márka 47-40.

Érték dinárookban.

Devizák: Páris 224-30, Zürich 600, London 133, Milano 130, Prága 40-80, Wien 7-35, Berlin 47.

Zamonya kihallgatáson a régensnél.

Beograd, nov. 11.

Sándor régens ma délelőtt magánkihallgatáson fogadta Zamonya képviselőt, aki a régensnek jelentést tett a krajnai népszavazás körülményeiről.

Az angol-orosz kereskedelmi szerződés.

London, nov. 10.

A "Times" írja, hogy ha nem lépnek közbe újabb nehézségek, akkor az angol-orosz kereskedelmi megegyezést néhány nap alatt aláírják. A szerződés tervezete elkészült, de az angol kormány előbb meg akar bizonyosodni afelől, hogy Oroszország komolyan teljesíteni akarja-e a feltételeket.

Kerenszki kereszties hadjáratot hirdet a bolsevikiek ellen.

Varsó, nov. 10.

Kerenszki, varsói lapjában manifesztumot adott ki, amelyben felszólítja az összes orosz tiszteket és az orosz parasztságot, hogy tömörüljenek egy egységes, erős tőberbe, akik igaz orosz hazafiak és indítsanak valószínűs kereszties háborút a vörösek ellen, mert most már a kereszt fogalmát valló jóérzésű emberek harcolnak majd az antikrisztus, a bolsevizmus ellen.

Szovjet-csapatok harca Perzsiában az anglok ellen.

Moszkva, nov. 11.

A Perzia határán állomásozott szovjet-csapatok felsőbb parancsra megkezdették támadásukat a Perzsiában levő angol csapatok ellen. A harcok Perzia belsejében folynak már és mindkét fél elkeseredve harcol. Az angol csapatok helyzete vereség esetén végtelenségig válhat, mert közvetlen segítséget nem egykönnyen remélhetnek.

Ki lesz a Dardanelák erőideinek gazdája.

Páris, nov. 10.

A szövetségesek döntöttek a Dardanellák erőideinek ügyében. A határozat értelmében az erődök minden harmadik évben gazdát cserélnék. Az első két évben egy angol admirális parancsnoksága alatt fognak állani, a harmadik évben Franciaország, utána pedig Olaszország jön sorra.

HIREK

Eljegyzés. Krenosz Janka és Udiczky Szreduje jegyesek.

Megjött az új alispán kinevezése. Amint illetékes helyről közlik velünk, a belügyminiszter Torontál-Temesvármegye alispánjává Pajdak Emil volt velika kikindai városi főjegyzőt nevezte ki. — Pajdak Emil régi közigazgatási ember, régebben a községi közigazgatásban szolgált, majd évekkal ezelőtt Kikinda városához került, ahol tavaly városi főjegyző és polgármester-helyettes lett.

Megkerültek a villanygyár ellopott villanykörtei. A rendőrség a villanygyári lopással kapcsolatban megindított széleskörű nyomozása máris részleges eredményre vezetett. Különböző üzletekben megtaláltak eddig 112 villanykörte, amelyek mind a villanygyári lopásból származnak. A tettes vagy cinkostársa a lámpákat már értékesítette volt. Az üzletekben kapott személyleírás alapján a rendőrség már a tettes nyomában van.

Elfogott valutás. A rendőrség Marianni Pravomil dalmát kereskedőt, aki lebegyezetlenül osztrák-magyar papírpénzt vásárolt össze Beeskereken azzal a céllal, hogy azt Splitben tovább értékesítse, lefogta és a nála talált 61 ezer korona sima pénzt elkobozta. Marianni Pravomil tegnap reggel kísértette át a rendőrség Kikindára a Glavna Carinica felé.

Aki a kiutasítás után újra visszajött. Weinberger Istvánt, akit Beeskerekről kiutasítottak, azért, mert engedély nélkül újra a város területére lépett, 15 napi elzárásra ítélte a bíróság.

Vasúti katasztrófa Ujvidéken. Tegnap délután 5 órakor az ujvidéki pályaudvar bejáratánál összeütközött az óbecsei és titeli vonat. Mindkét vonat kisiklott és három vagon összetört. Emberéletben szerencsére nem történt veszteség. A katasztrófát hibás váltóállítás okozta.

Ma tartják Beogradban a patriarcha választást. Ma délután ejtik meg Beogradban ünnepélyes keretekben a patriarcha választást. Az egyházi sabor összes tagjai már Beogradban vannak. A patriarcha helyére három jelölt van: Dimitrijević beograd metropolita, Mironovakraci és Georgije mostári metropolita.

A Viktória teadélutánja. A tegnapi teadélutánnak kinevezett táncestélyt a legteljesebb siker koronázta. Beeskerek társadalmá minden vonalon képviselve volt az estélyen és bár nem mondható zsufeltnak, de annál értékesebbnek, amely kezdetnek mindenesetre igen biztató.

A vasúti teherforgalom érdekében nagyfontosságú rendelkezést hozott ki legközelebb a forgalmi minisztérium. Ebben a rendelkezésben a vasúti alkalmazottaknak a vagonlakásokból való kiköltetéséről intézkedik. A minisztérium azután gondoskodik fog, hogy az érdekelteket vasutasok megfelelő lakáshoz jussanak. A vasutak bevételére a felszabaduló vagonok révén körülbelül 10 millió dinárra fog emelkedni, miután több mint 500 vagon ürül meg így módon.

Gazdasági unió a rossz valuta javítására.

Páris, nov. 11.

A jóvátételi bizottság tagjai ma Párisba érkeztek. Utazásuk a jóvátételi bizottság ausztriai osztályának javaslatával van összefüggésben.

Az albizottság azt javasolja a plénumnak, hogy mindazon európai államokat, amelyeknek

rossz a valutájuk, tömörítsék egy gazdasági unióba és így próbálják helyreállítani Közép-európa rossz valutáris helyzetét.

A javaslat elvei még nem ismeretesek, annyi azonban már kiszivárgott, hogy az unióba Jugoszlávia és Lengyelország is helyet foglal.

Mi lesz a postaigazgatósággal?

Másfélve lesz ma holnap, hogy a szerb csapatoknak Temesvárról való kivonulásával egyidőben a temesvári posta- és táviratigazgatóságok Nagybeeskerekre helyezték. A postaigazgatóság azóta itt működik nálunk Beeskereken, kiesinyben kezdte, de később a forgalom javulásával hatalmas szervvé nőtte ki magát és innen szervezte meg, irányítja és ellenőrzi a Bánát és Bácska postai adminisztrációját. Akkoriban, amikor a direkción idekerült a törvényszéki épület második emeletén helyezték el ideiglenesen, csak hogy ez az ideiglenes elhelyezés állandó lett, a város nem tudott az igazgatóság részére megfelelő helyiséget biztosítani, a tisztviselők nem tudtak maguknak megfelelő és állandó lakásokat teremteni, — úgy hogy vagy egy felesztendeje arra az elhatározásra kellett jussan a postaigazgató, hogy másfelé, más városban keressen elhelyezést az igazgatóság számára.

Szóval a postaigazgatóságot, amely valljuk be — egészen váratlanul, anélkül, hogy az elnyeréséért csak egy lépést is tettünk volna, Beeskerekre került, most elvesztjük. Nem akarjuk a legtávolabbról sem azt állítani, hogy Beeskerek lakásvizonyai a legrózsásabbak volnának, azt se mondjuk, hogy tucatszámra lennének itt az olyan épületek, amelyek egy ily hatalmas szervezetnek, amelyen egy tartományi postaigazgatóság, befogadására alkalmasak lennének. Annyit azonban megállapítunk, hogy az illetékes hatóságok egy kis jóakarattal és igyekezettel a kérdést másfélve óta talán mégis csak megoldhaták volna valmiképpen, hivatali helyiséget is lehetett volna találni, a tisztviselőket is el lehetett volna helyezni és akkor Beeskereknek maradt volna meg a postaigazgatóság.

Most azonban ugylátszik már egészen lekéstünk vele, mert a többi városok, Ujvidék, Szabadka és Zombor olyan versengést fejtenek ki a direkción elnyeréséért, hogy az áthelyezés kérdése információnk szerint bizonyosra vehető.

Az utóbbi hetekben különféle híresztelések kerültek napvilágra a postaigazgatóság elhelyezésére vonatkozólag. Egyszer azt hallottuk, hogy Ujvidékre kerül, máskor azt olvastuk, hogy Zombor kapja meg, legutóbb pedig magunk is azt írtuk meg ujvidéki tudósítónk jelentése alapján, hogy mégis Beeskereken marad.

Éppen azért, hogy biztos információval szolgálhassunk, felkerestük dr. Horvát postaigazgatót, aki munkatársunknak az áthelyezés kérdéséről a következőket mondotta:

— A múlt héten Ujvidéken jártam, ahol a polgármesterrel tárgyaltam a direkción áthelyezéséről, megnéztem azokat az épületeket és helyiségeket, amelyek az igazgatóság elhelyezésére kombinációba jöhetnek és azt láttam, hogy Ujvidéken van alkalmas helyiség.

— Ujvidékről lementem Beogradba, hogy jelentést tegyek a miniszter urnak, de minthogy a miniszter nem volt ott és ma sincs még Beogradban, természetesen, hogy ebben az ügyben döntés még nem történt.

— Amennyire az én ujvidéki tapasztalataim alapján látom, semmi akadálya sincs annak, hogy az igazgatóságot Ujvidékre helyezzük, mert ott nemesak alkalmas hivatali helyiséget találtam, hanem a tisztviselők lakásának kérdése is előnyösen megoldható. Az igazgatóság részére a postahivatallal szemben lévő volt magyar felsőkereskedelmi iskola helyiségét szemeltem ki, amely épületet, azt hiszem, ki lehetne üríteni részünkre, az iskola t. i. könnyen nyerhetne elhelyezést a Futaki-utcában lévő volt magyar gimnáziumban.

— Mihelyt megjön a miniszter Beogradba, lemegyek hozzá és átviszem neki írásban is elkészített javaslatomat és akkor fog megtörténni a döntés, hogy hová megyünk és mikor megyünk.

— Arról, hogy az igazgatóság itt maradjon, nem lehet szó, mert sem a tisztviselőknek nincs lakásuk, sem megfelelő hivatali helyiség nincs. Ezért azután a igazgatóság nem fejlődhet, nem tudjuk felvenni a munkát oly mérvben, ahogy azt a viszonyok szükségessé tennék, ebből pedig legnagyobb kára csak a közönségnek van. Arról sem lehet szó, hogy Zomborba kerüljünk, mert Zombor fekvésénél fogva nem alkalmas egy központi szerv befogadására. Szabadkán pedig akárcsak Beeskereken, nincs alkalmas helyiség. Így az ujvidéki áthelyezés már biztosra vehető.

Pénzhamisítás — moztitulusban.

Fantasztikus és detektivre-génybe illő pénzhamisítási bűn-ügyet leplezett le a napokban a budapesti rendőrség. A tettesek, akik most már valamennyien őrizetben vannak, a legmodernebb és legtökéletesebb eszközökkel dolgoztak. Villamos üzemre berendezett nyomdát állítottak fel, amelyet egy ódon, boltíves pincében rendeztek be. Vakmerő és mindenre elszánt tettesek ötödináros bankjegyet nyomtak tényleg mennyiségben és a pénzt a demarkációs vonalon, Jánoshalmán és ennek környékén hozták forgalomba.

A szövevényes bűnügyet a rendőrség a legnagyobb gondjával és szorgalommal bogyta ki. Huzamsabb időn keresztül megfigyeltek egy Jurisztovszky Sándor nevű magánhivatalnokot, aki dinárokat hozott forgalomba.

Megállapították, hogy Jurisztovszky Sándor igen gyakran Erzsébetfalván tesz gyakori látogatást.

Az első pozitív nyom már meg volt. Erzsébetfalváról a detektívek a Futó-utca 12. szám alatt lévő kosárüzletbe mentek. A kosárüzlet egy pincehelyiségben van. A pinceüzletet egy deszkafal választja el, melynek ajtaja be volt zárva. A teljesen üres pincében a detektívek a legnagyobb óvatossággal és körültekintéssel láttak hozzá a munkához. Kutatás közben egy a falból kilógó spárgára lettek figyelmesek a detektívek. A nyomozást vezető detektívfelelős a felgő gyanus spárgát meghuzta és a következő pillanatban egy fantasztikus és csak moztulákban előforduló kép tárult a pincében tartózkodó detektívek szemé elé. A spárga meghuzása következtében a pince fala leomlott és a fal mögötti kézsajtó mellett találtak a pénzhamisító banda tagjait: idősebb és ifjabb Bikkert Jánost és Jurisztovszky Sándort.

A detektíveknek első dolguk volt a bűnösöket ártalmatlanná tenni, majd hozzáfogtak a pince átkutatásához. Az egyik helyen találtak egy abszolút tökéletes kivitelű „Boston“-féle kézsajtót. Ezen a gépen csinálták a tettesek az ötödinárosokat. A leomlott fal mögött százezres kötegekben megtalálták a többmillió koronára rugó ötödináros bankjegyeket.

Értesült a szerb bankjegyek hamisításáról dr. Milosevic Zorkó szerb konzul is, aki ma megjelent a rendőrségen és megnézte a hamis ötödinárosokat. A szerb konzult valóságos frap-pírozta a kitűnő hamisítvány, amely olyan tökéletes, hogy az igazítól sem lehet megkülönböztetni, több bankban el is fogadták.

Hogy Jurisztovszkyék mennyi pénzt hamisítottak, az még nincsen teljesen megállapítva. A pénz olvasása és kötegzése most van folyamatban a rendőrségen. Az bizonyos, hogy a hamisított ötödinárosok összegét többmillió koronára rug.

Félreértések az adó beszédése körül.

Két nap óta az állami és városi adóhivatal az 1919. és 1920. évekre járó III. oszt. kereseti adót a kivetett összeg négyszeresében követeli és szedi be az adózóktól, jóllehet, a nyilvánosság elé mindaddig nem került olyan törvény vagy rendelkezés, mely ezen intézkedés jogosságát igazolná. Itt tehát csak egy félreértésről vagy helytelen értelmezésről lehet szó, mely a polgármesternek tegnap közzétett hirdetményében is kifejezésre jut. A polgármesteri hirdetmény a hivatalos lap folyó évi 185. számában közzétett pénzügyi törvényre és annak 136. §-ára vonatkozik.

Ezen § első bekezdése szószereinti fordításban így hangzik: „Horvátország, Szlavónia, Muraköz, Bácska, Bánát, Baranya és a Murán tuli rész területén a koronákban kivetett

házasztályadó, I. és II. oszt. kereseti adó, fegyver- és vadászati adó, hadmentességi díj

négyszeres összegben hajtható be. A földadó kataszteri adó-alapja (vagyis

a kat. tiszta jövedelem)

négyszeres összegre emeltetik fel.”

Itt tehát a III. oszt. kereseti adóról egyáltalában nincs szó, maga a polgármesteri hirdetmény pedig más §-ra nem vonatkozik, mert nincs is az említett törvényben olyan szakasz, mely a III. oszt. kereseti adónak négyszeres összegben való fizetését elrendelné. Ugy a pénzügyi hatóságok, mint a polgármesteri hivatalnak helytelen és téves felfogása nyilván a pénzügyi törvény 137. §-ának téves értelmezésén, illetve helytelen megértésén alapszik. Kiténik ez ezen 137. §. szövegéből, mely szószereinti fordításban így hangzik: „Az 1875: XXIX. t.-e. 19. §. 2., 3. és 4. pontjaiban említett

minimális tételek,

melyek az arányos megadóztatás alapjául szolgálnak, négyszeres összegre emeltetnek fel. Felhatalmaztatik a pénzügyminiszter, hogy Horvátország, Szlavónia, Muraköz, Bácska, Bánát, Baranya és a Murán tuli rész területén a III. oszt. kereseti adó kivetésére az ott fennálló előírások szerint összeállított adókievető-bizottságokat új adókievető-bizottságokkal cserélhesse fel, ha ezen adónem kivételénél nem éretik el olyan eredmény, mely legfeljebb 5 százalékkal marad az azon adónemben előírányzott összegben alul. Elsősorban azon adóhivatali bizottságokat fogja kicserélni, melyek nem állapították meg az 1919. évre kivetett III. oszt. kereseti adónak legalább négyszeres összegét.”

A törvény ezen szövegéből nem lehet kiolvasni azt, hogy a már kivetett III. oszt. kereseti adó négyszeres összegben fizetendő, hanem ellenkezőleg, vilá-

gosan megállapítható, hogy az 1919. évi adó a kivetett összegben fizetendő. Ugyanez áll az 1920. évre kivetendő adó tekintetében is és a törvény csak azt a változtatást eszközöli, hogy az 1920. évre szóló adókievetésnél, *amennyiben az minimális tételek alapján történik,*

ezen minimális tételek négyszeres összeggel lesznek számításba veendőek. Vagyis ott, hol a régi törvény szerint pl. a haszonbér 25 százaléka szolgált a minimális kereseti nyereség megállapításának alapjául, az új törvény szerint a haszonbér 100 százaléka fog alapul vevetni.

Ezen magyarázat helyessége mellett szól az is, hogy a III. oszt. kereseti adó kulcsa nem változott, az maradt továbbra is a kereseti nyereségnek 10 százaléka. Ha azonban 1919. évben valakinek III. oszt. kereseti adója nem a minimális tételek, hanem az adókötelesnek valómása után vagy egyébként megállapított valóságos kereseti nyeresége alapján lett kivetve, akkor az így kivetett adónak négyszeres összegben való beszédése az adókulcsnak 40 százalékra való felemelését jelentené, amiről azonban szó sem lehet.

A törvény nyilván azt tartotta szem előtt, hogy a legfontosabb minimális tételek: haszonbér, lakbér és üzleti helyiségbér törvényes korlátozások folytán nem emelkedhettek olyan arányban, amilyenben a kereseti nyereségeknek a megélhetés megdrágulása folytán szükségképpen emelkedniök kellett és ezért emelte fel nem az adót, vagy ami ezzel egyértelmű volna, az adókulcsot, hanem a minimális tételek összegét. Ennek teljesen megfelel a pénzügyi törvényt módosító és a hivatalos lap 247. számában közzétett királyi rendelet azon rendelkezése, hogy az 1919. évi január 1. éje után keletkezett lakás- és üzleti helyiségbérleteknél a bérösszegeből kifejtett minimális kereseti nyereség csak az esetben emelhető fel négyszeresére, ha ez nem jár az adókötelesnek aránytalan megadóztatásával más más adózókhoz viszonyítva.

Végeredményben odajutunk tehát, hogy mindazok, kiknek III. oszt. kereseti adója az 1919. évben a minimális tételekből kifejtett tiszta kereseti nyereség után lett megállapítva, az 1920. évben változatlan adóalap mellett négyszerannyi kereseti adóval lesznek megrovandók, de az 1919. évi adó utólagos felemeléséről egyáltalában nincs tehát szó és az 1920. évi adót csak akkor lehet majd magasabb összegben behajtani, ha már ki lesz vetve. Ennek megtörténtéig azonban az 1920. évre szóló III. oszt. kereseti adó is csak azon mérvben fizetendő és hajtható be, mely az 1919. évi kiveténeknél felel meg.

A törvény helytelen értelmezéséből származik a polgármes-

ter hirdetményének azon rendelkezése is, mely szerint minden állami illeték (általános jövedelmi pótdadó, pótdadó, betegápolási adó) és a 60 százalékos hadiadó szintén négyszeres számításban fizetendők. Ezen rendelkezés a pénzügyi törvény 136. §-án alapszik, melynek első bekezdését már fentebb szószereinti idéztük és melynek második bekezdése szószereinti így hangzik: „Minden állami pótdadó ezen négyszeres összeg alapján vetendő ki.” Tehát nem minden állami pótdadó, hanem csak a 136. §. első bekezdésében felsorolt házasztályadó, I.—II. oszt. kereseti adó, fegyver- és vadászati adó és hadmentességi díj, valamint a földadó utáni állami pótdadók vetendők ki a négyszeresre felemelt adóösszegek után.

Régi és általános a panasz, hogy az emberek nem fizetnek adót. Ujabb időben e téren lényeges javulás mutatkozik, ha azonban a hatóságok ilyen helytelen törvényt magyarázatok címén a már ugyanis igen súlyos adóterhet az elviselhetetlenségig fokozzák, ezzel nem fogják az adózók kötelességérzetét növelni, hanem azokat is vissza fogják riasztani e fizetéstől, kik egyébként megakarnának felelni kötelességeiknek. **Dr. H.**

Lezárták az Ujvidék—Pétervárad közötti fahidat. Ujvidékről jelentik tudósítónk, hogy a Novisadot Péterváraddal összekötő fahidat, amelyet még 1915-ben épített a katonaság, lezárták, miután az azon való közlekedés életveszélyessé vált. A közlekedés a két város közt egyszerre megszűnt. Közük egyáltalán nem közlekedhetnek, a személyforgalom a vasuti összekötőhidon bonyolódik le.

Az olasz kormány a forradalmárok ellen.

Róma, nov. 11.

A Giolitti-kormány a legutóbbi olasz események folytán elhatározta, hogy szigorú rendszabályokat és intézkedéseket fog alkalmazni az anarkisták és kommunisták ellen, mint az ország belbékéjét megbontani törekvő zavargó és forradalmakat propagáló elemekkel szemben. Ezeket a törvényerejű rendeleteket az ujjonnan összeülő parlament elé fogja terjeszteni jóváhagyás végett.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Vel. Bečkerekén elhalálozott özv. Weiserschán Julianna örökösai a hágyatékhöz tartozó vel. bečkereki 21692. össz. számú házat és beltelket (Kálvária-utca) a f. évi nov. hó 14. én d. u. 2 órakor a helyszínen megtartandó önkéntes próbaárve résen el fogják adni.

Az árverési szándékozók tartoznak az árverés megkezdése előtt 3000 koronát bantárpénz fejében az árverés megtartásával megbízott alulírott érdekeltnél, Krumenacker Ferenc kezéhez letenni.

Az árverési feltételek a helyszínen fognak megismertetni.

Vel. Bečkerek, 1920 nov. 12. Krumenacker Ferenc.

Közgazdaság

A bolgár bevétel szabályozása. Idegen eredetű árut el kell látni a hitelesített számlával (faktúrával) és a bolgár konzuláris hatóságok láttamozásával vagy azon kereskedelmi kamara aláírásával kell el látni, amelynek területén az áru elkészült. Kivételes esetekben elegendő a községi előjáróság bizonylata vagy az illetékes rendőrhatalóság igazolványa. Minden faktúrához csatolni kell azon igazolványt, amely az áru eredetét igazolja, ezen igazolványt az illetékes kereskedelmi kamara adja ki.

Svájchan a következő áruk kivételének tilalma be leit szüntette: Szegek, zárak sárgarézrel, nikkellel és más anyagokkal kombinálva, nikkel-árak, kizvezüst, textilin, viaszok, tisztított olaj és kémiai gyártmányok.

Külföldi tőzsdék. Páris, nov. 9. London 56.275, Newyork 16.556, Genf 256.50, Belgium 106, Prága 17.88, Bukarest 25.25, Madrid 221, Berlin 20.25.

Zürich, nov. 9. Páris 38.612, London 28.806, Newyork 6.205, Bees 1.67, Bukarest 9.75, Amsterdam 193.65.

Zagrebi tőzsde nov. 10. évi. Dollár 150, Osztrak korona 32, Léva 155, Cseh korona 170, Frank 900, Napoleonkor 4.0, Lei 230, Lira 530.

Tubarózsa, Jácint, 1980
Orgona, Reveria,
Szarkaláb, Mimósa,
Ibolya, Akácia,
Bouvaria, Mósus,
Carnation, Flora Du'cis
Heliotrop, Rosa Damascena és
Apple Blossom ilatok kimérve
kaphatók míg a készlet tart
Vági Sándor gyógyszertárában
Vel. Bečkerekén, Szerbgyházpalota.

Dr. Slavko Županski
Gyógyvendi irodáját
Alexandrova utcából
saját házába Svetosavska ul. 10 sz. alá
(belvárosi szerb templom mell.) helyezte át.

Állásban levő községi jegyző
nagyobb ipari vagy kereskedelmi vállalatnál keres
munkalelő állást. Beszél németül, szerbül, magyarul és románul. 1916
Perfekt szerb, német és magyar levelező. Cim a kiadóhivatalban.

KÁVÉHÁZBAN, VENDÉGLŐBEN KÉRJÜK A TORONTÁLT

Az „Ambrézia“ cukorkagyári bonbonok és gyümölcszizek a legjobbak!

Egy 60 lóerős szívógázmotor

üzemképes állapotban azonnal megvételre kerestelik. 1978

ADOLF PAJTÁS, Virovitica.

Karácsonyi cukorkaárukat gyártunk!

Kérjük t. vevőinket szíveskedjenek megrendeléseiket előjegyzés végett már most feladni.

Ambrozia cukorkagyár R.-T. Vel. Beeskerek

Eladó:

Egy modern jéggyár-berendezés. : Egy 30 HP. félstabil gőzgép. : Egy 50 HP. stabil gőzgép. : Egy 2 járatu 42 col. malomkő és pad. : Egy járgány. : 1 drb 1 HP. villammotor. : 2 drb cséplőgarnitúra. : 1 drb kézi villamfurógép. : Viz- és gőzesapok és minden méretű esővek és iverk. :

Megtekinthetők: 1967

Hamburger gépműhelyben Szabadka. (Villamtelep mellett.)

Megvételre keresek benzinmotorokat és vállalom azok alakítását szívógázra. Telefon 566 — — Telefon 566.

— — Ügynökök díjaztatnak! — —

Rüht és vizsketeget

4 nap alatt biztosan gyógyít a katonaságnál kitűnően bevált **SVRABULIN**

Kapható csak a NIKOLICS-gyógyszertárban Veliki Beeskerek, Zsitni trg (Gabona-tér).

Jó forgalmu GÖZMALOM

(Slavonia) lakóházzal és megfelelő melléshelyiségekkel. 3 hold telekkel, gabonaráktárral, jól bevezetett gabonázlettel eladó.

Cim a kiadóban.

1977

Vendéglő

nek alkalmas sarokház, a Veliki Beeskerek vasuti állomáshoz (régii állomás) közelfekvően, utcára nyíló üzleti ajtóval és vendégszobának megfelelő több lakással, ügynökök kizárásával, **azonnal eladó.**

Bővebbet szívességből Miletiyeva (Temesvári) u. 23. sz. a. d. u. 2-3-ig 1974

Egyjóforgalmukorcsma

vasutállomás mellett, 51 hold kitűnő szántófölddel elköl-tözés miatt azonnal eladó.

Egy 124 holdas tanya

vasutállomás mellett, összes épületekkel haláleset miatt eladó. Bővebbet Német v. g. sor 16-18. szám alatti vendéglőben. 1963

Négy polgárit végzett, csinos, egészséges árvalány részére jobb házban megfelelő alkalmazást keresek. 1967 **VÁROSI KÖZGYÁM.**

Srpska poljoprivredna banka d. d. Vel. Beeskerek

Kralja Petra trg (a városi épületben, az adóhivatal felett, I. emeleten balra) Telefon 212. —••••• Telefon 212.

Jelenleg: 1950

petroleum, fában és benzinben

nagyobb készlettel rendelkezik.

Raglánok Paletók Téli kabátok

valódi angol anyagból, nagyban 1800 K-tól feljebb, továbbá

Férfi- és női **szövetek. Trikot-** áruk, ingek, nadrágok

Női harisnyák, férfizoknik, zsebkendők, tenisbarkot, angol twill, selyemszállagok, french.

Textil-osztály: 1954

The Levant Company (Jugoslavia) r.-t. Zagreb

Dalmatinska ulica 10.

NARODNA BANKA D. D. U ZAGREBU.

VI. EMISIJA.

Zagreb, mjeseca oktobra 1920.

Povišenje glavnice od K 50.000.000 — na 100.000.000 —

Poziv na subskripciju

125.000 komada dionica, glasećih na dionice po K 400 — naslovne vrijednosti u ukupnom iznosu od K 50.000.000 —

P. n

Na temelju svojedobnog ovlaštenja izvanredne glavne skupštine, a zbog izvanrednog razgranjenja poslova banke, te sveopće potrebe za daljnim kapitalima, odlučilo je ravnateljstvo Narodne banke d. d. provesti povišenje dioničke glavnice i emisiju novih dionica pod slijedećim uvjetima:

1. Dionička glavnica od K 50.000.000 — povisuje se izdavanjem novih 125.000 dionica po K 400 — nom. dakle za K 50.000.000 — na K 100.000.000 —

2. Posjednicima starih dionica pripada pravo na 1 staru dionicu optirati jednu novu uz cijenu od K 625 — tel quel. Kup prava opcija uz pristojbu K 60 — dakle za nove dionice K 685 —

3. Subskripcija počinje 25. oktobra a svršava 15. novembra 1920., a za subskripcije u Americi traje rok do 15. decembra 1920.

4. Nove dionice imaju kupon za godinu 1921., te sudjeluju na dobitku od 1. januara 1921. Na ovu emisiju dionica bonificirati će se u ime 6% kamata za vrijeme od 15. novembra do 31. decembra 1920., K 3 — po kuponu

5. Protuvrijednost popisanih dionica valja uplatiti odmah, a najkasnije do 15. novembra 1920. odnosno 15. decembra 1920

6. Subskripcija odnosno opcija se obavlja:

U Zagrebu: na blagajni zavoda
U Beogradu: Prometna banka
U Bjelovaru: Bjelovarska štedionica
U Brodu n. S.: Banka i mjenjačnica Brđarić i drug. kao filijacija Narodne banke
U Dubrovniku: Narodna banka d. d. Zagreb, filijala

U Ljubljani: Ljubljanska kreditna banka d. d.
U Osijeku: Banka J. Kraus i drug. i sve filijale zagrebačkih banaka

Na Rijeci: Hrv. centralna banka d. d.

U Rumi: Srpska sremska banka d. d.

U Sarajevu: Hrvatska centralna banka

U Splitu: Jugoslavenska industrijska banka d. d.

U Sabcu: Narodna banka d. d. Zagreb, filijala
U Varaždinu: Opća štedionica d. d.
U Vršcu: Narodna banka d. d. Zagreb, filijala
U Zему: Zemunska štedionica d. d.
U Wieuu: Bankhaus Milan Robert Alexander kao filijala Narodne banke d. d. dok uplate mogu uslijediti također kod svih zagrebačkih zavoda te njenih filijala.

U Akron O.: Depositors Savings & Trust Co
U Farrell Pa.: Peoples Bank of Farrell
U Mc Keesport Pa.: Jos. Roth & Co.
U Youngstownu: Dollars Savings Bank
U Rochesteru Pa.: All Nations Bank

U Južnoj Americi:

U Antofagasta: Jugoslavenska banka (Banco Yougoslavo de Chile)

U Punta Arenas: Jugoslavenska banka (Banco Yougoslavo de Chile)

U Valparaisu: Jugoslavenska banka (Banco Yougoslavo de Chile)

U sjedinjenim državama:

U New-Yorku: American Foreign Banking Corporation

U Chicagu: Kaspar State Bank

U Pittsburghu Pa.: Union Savings Bank

a u Vel. Bečkereku kod „Srpske Poljoprivredne Banke“

Kralja Petra trg, u varoškom zdanju I. kat. levo.

7. Posjednici starih dionica, koji žele u smislu točke 2 optirati nove dionice, valja da predlože kod gore označenih mjesta subskripcije: Tožno ispunjeno i potpisano prijavitelju uz naznaku popisa brojeva starih dionica (u koliko nisu kod zavoda u pologu) ili medjutomnicu starih dionica.

8. Tečajni (ažijski) dobitak, koji se poluču kod izdanja novih dionica, ide u korist redovite pričuvne zaklade odbivši troškove emisije i pristojbe, te dotacije mirovinskog zavoda.

9. Za provedbu ove emisije stvoren je sindikat koji zajamčuje uspjeh povišenja dioničke glavnice.

1973